

## 第三章 魏晋十六国南北朝时期 敦煌地区的民族分割和民族融合

### 第一节 魏晋十六国南北朝时期敦煌地区民族分割和民族融合的基本概况

东汉末年,既有田产、劳动力,又有武装力量的坞堡组织日益发展,成为分裂割据的社会基础;在镇压黄巾起义中封建军阀势力扩大,和坞堡组织结合,进一步形成图王称霸的可能;地区性经济的发展,又提供了这些割据势力的物质基础;在中原政权的经济、政治力量还不足以统一全国时,分裂割据代替了统一局面。这一时期除西晋的短期统一外,中国处于分裂割据局面400多年,直到隋开皇九年(公元589年),隋文帝杨坚才重新统一南北,结束了长期分裂割据、战乱动荡的局面。在这段历史中敦煌地区在总的动荡中,较中原相对地平稳些。

魏晋统治者为了充实关中,屏蔽中原,常常强徙住在青海、甘肃及其以外的氐、羌及其他少数民族于关中。陇右、河西的割据者,也常常引氐、羌为援。由匈奴、鲜卑、乌桓及羌人组成的军队也经常出现在北方及中原的各地战场上。为此也推动这些少数民族在西晋时走着封建化的道路,逐渐习惯于农耕生活。随着西部、西北部各地少数民族的大量内迁,各少数民族的封建化过程加快了,民族融合也相应地达到了高潮。自然,不同地区、不同文化及不同

的政治经济发展状况,必然带来民族间相互的不适应和不协调,各民族间的摩擦和战争也不可避免。

晋怀帝永嘉五年(公元311年),匈奴军攻下洛阳,晋怀帝被虏,晋军在当时荆棘成林的长安拥立愍帝。建兴四年(公元316年),匈奴刘曜又夺得长安,愍帝出降,西晋灭亡。西晋的灭亡,是阶级矛盾和民族矛盾相互交错的历史条件下,经过各族人民的各种起义斗争完成的。当时,西晋宗室诸王互相残杀,没有形成稳固的中央集权,致使兵民无辜而死伤累累。“战及杀害近十万人”<sup>①</sup>，“大掠长安,杀二万余人”<sup>②</sup>，“百姓创痍,饥饿冻馁”的惨状比比皆是。战乱大大地破坏了各项生产事业,最终削弱了西晋王朝的统治,促成了西晋政权的早早崩溃。

当时,凉州存在着汉人地主建立的前凉政权。西晋灭亡之后,原西晋凉州刺史张轨的儿子张寔,子孙世守凉州,保据一方。中原混乱时凉州比较安定,中原汉人来避难者络绎不绝。汉族士人在此传授儒学,保存了中原失传的一些经籍和学说。后前凉通过敦煌控制了西域,加强了西域同内地的联系,有利于当时中国与中亚的经济文化交流。

这是当时地处河西走廊西端的敦煌,在较长时期里的一个重要特点。因为权力争夺的中心地区在中原,敦煌虽有统属权的不断变更,甚至自立的政权存在,但斗争相对地平稳,过渡也平稳些。

后赵时徙居中原的氏族,乘后赵崩溃之际,西归关中,公元351年,在长安建立前秦。前秦统治者苻坚废除了一部分后赵的苛政,恢复魏晋以来的土族特权,重用汉人王猛治理国家,劝课农桑,提倡儒学。其时“四夷宾服、凑集关中,四方种人,皆奇貌异

① 《太平御览》卷九七《赵王伦》。

② 《晋书》卷四《惠帝纪》。

色”<sup>①</sup>。可见,各民族之间以及中国与西方之间的交通交往都比较发达。前秦在公元370年灭前燕,公元376年灭前凉和代,不久又夺取巴蜀,进入西域,中国北方及西北地区又出现了统一的局面。前秦对敦煌经营是费尽心机的,这与苻坚的“雄才大略”有一定的关系。但西北部关系的和谐顺畅,并不能挽救其中原战场的失利。淝水战后,北方出现了严重的分裂局面,持续时间达数十年之久。

在西北地区的河西走廊一带,先后建立过五个短期的分裂小王国。陇西鲜卑乞伏部乞伏国仁建立西秦,都苑川(今甘肃榆中);氐人吕光建立后凉,都姑臧(今甘肃武威);与拓跋部同源的河西鲜卑秃发部秃发乌孤建立南凉,都廉川堡(今青海乐都);杂有卢水胡的匈奴沮渠部沮渠蒙逊建立北凉,都张掖;汉人李暠建立西凉,都敦煌。在西北这一地区,经济发展水平比较低,民族关系十分复杂,没有哪一个民族能够在这里起主导作用,没有哪一个“国家”能够把这一地区统一起来。这些小国彼此征战吞并,混乱持续了很长时间,给西北各地,包括敦煌的生产带来了一定程度的破坏。

北魏天兴元年(公元398年),拓跋部的杰出人物拓跋珪称帝(道武帝),定都平城。以后太武帝经过连年攻战,于太延二年(公元436年)灭北燕,太延五年(公元439年)灭北凉,完成了北方及西北大部的统一。

北魏在政治、文化、社会习俗等多方面,积极进行汉化,推动了鲜卑族本族的前进;缓和社会矛盾和阶级矛盾,促进了鲜卑族、其他民族和汉族的融合,从而推动了整个北方地区的社会进步。

柔然是东胡的苗裔,北魏太武帝改称蠕蠕,《宋书》、《南齐书》称芮芮,《隋书》称茹茹,都是同名异译,其统治者姓郁久间。

<sup>①</sup> 《太平御览》卷二六三引车频《秦书》。

柔然人“无城郭,逐水草畜牧,以毡帐为居,随所迁徙”<sup>①</sup>,也“无文字,将帅以羊屎粗记兵数,后颇知刻木为记”。西晋、十六国时期,柔然社会中还没有明显的阶级分化,这与其独特的生活方式有很大的关系。

北魏道武帝时,拓跋部向南发展,柔然势力趁机逐步扩张,“西则西域之地”……其常听会庭,则敦煌、张掖之北。小国皆苦其寇抄,羸靡附之”<sup>②</sup>。这时,柔然进入了阶级社会,建立了国家,提高了军事战斗力。

5世纪下半叶,柔然同北魏常有来往,佛教已经敦煌传入柔然中,西域商贾也时来贸易。

北魏正光元年(公元520年),柔然内乱。北魏分裂后,柔然先后归属西魏、东魏和北齐。其时,柔然屡为北方新崛起的突厥所败,一些从属部落也屡起反抗,为此他们陆续离开蒙古高原,向西远徙。西魏恭帝二年(公元555年),突厥灭柔然,柔然人除原已入塞者逐渐与北方各民族融合外,主要部分转移到了中亚和欧洲去了。柔然民族对促进西北与内地交往,中国与中亚、西域交流曾做出过杰出的贡献。

北周的统一北方和隋朝继起而统一南北,都是在民族融合的情况下进行的,反过来又促进了各民族间的进一步融合。我们从敦煌户籍残卷中,看到不少姓名如白树合、令狐仙尚、卑二郎、索思礼、安游璟等,显然来自少数民族,但他们在均田制下已和汉人融为一体了。还有大量的如乌丸、丁零、卢水胡、屠各、羯、匈奴等民族,隋唐时已不见他们活动的记载,显然他们已和汉人互相融合了。由于空前的民族大融合,中华民族增加了新鲜的血液,增添了新的活力,而敦煌地区地处民族融合的前沿,特别是通过当时的文

① 《宋书·索虏传》。

② 《北史·蠕蠕传》。

化融合与再发展 做出了自己特殊的不可替代的重要贡献。

## 第二节 曹魏时期对敦煌地区的松散统治

东汉灵帝中平元年(公元184年)爆发的黄巾大起义的主力,当年就被镇压下去了,但各地余众依旧坚持斗争。在镇压起义的过程中,各地官僚军阀趁机扩张自己的势力,战乱频繁,各豪强集团拥兵自立,形成了“群雄割据”的局面,经过相当一段时间的混战,东汉王朝已名存实亡,最终形成了魏、蜀、吴三国鼎立的局面。

公元208年,曹操赤壁战败后,开始了巩固后方,统一关陇的日程。建安十六年(公元211年),曹操命钟繇率大将夏侯渊等由洛阳向关中、陇右推进,并亲临前线指挥,两军对峙于渭水。曹操利用韩遂、马超为首联军的矛盾和相互猜忌的弱点,一举击溃了对立的关中陇右联军。到建安二十年(公元215年),韩遂身死,马超败走,曹操基本解决了在西北地区的劲敌。同时,曹操派遣大将夏侯渊攻杀了在枹罕(今甘肃临夏)称了三十年“河首平汉王”的宋健,陇右一带从此都并入了曹操统治的势力范围之内。

建安二十五年,即魏黄初元年(公元220年),曹操病死,曹丕继立为魏王。十月,汉献帝让位,曹丕称帝,国号魏,追尊曹操为武皇帝,曹魏政权名实俱备,河西四郡陆续并入曹魏政权统治势力之内。

当时的河西走廊及敦煌地区名义上为曹魏政权的势力范围,属其管辖,但实际上“河右扰乱,隔绝不通”。武威颜俊、张掖张进、酒泉黄华,“各据其郡,自号将军,互相攻击”,“河西大挠”。只有敦煌信守魏地,较为安宁。其时恰遇前任敦煌太守马艾病死于职,当时敦煌又没有副职继任,于是敦煌人推郡功曹张恭代行长史职务,统领敦煌。张恭为敦煌世族,平时为人练达持重,恪守信誉,品学端庄,受人尊重。他执掌敦煌郡事后,开始和曹魏朝廷取得联

系。他派自己的儿子张就亲自去觐见魏王曹操，为敦煌请求太守。张就东行至酒泉，被割据酒泉的黄华扣留，并胁迫其投降。张就拒不屈从，并遣使密信于其父张恭，要求以大局为重，出兵酒泉，讨伐叛逆黄华，且不要顾及父子之间的小爱而延误国家之大计。于是张恭一方面派他的从弟张华率兵攻取酒泉的沙头、乾齐（今玉门市境内地）二县，并亲率一支劲旅“寻继华后，为首尾之援”。另一方面，他又选派精骑二百悄然沿长城一线绕道酒泉北塞，由间道进入张掖，对割据张掖的张进给予突然袭击。果然张进措手不及无法应付，急忙向酒泉黄华求援。此时，黄华也精疲力竭，穷于应付。欲东救张进，又怕张恭抄其后路，腹背受敌，在恐惧之际进退维谷，无奈败局已定，张进、黄华只好东走金城向魏投降。河西走廊一带正式归于曹魏一统，魏又派尹奉为敦煌太守，维持这一地区的统治。河西走廊地区和敦煌及西域的道路畅通了。

黄初二年（公元221年），曹丕特下诏书，表彰张恭护境平乱的功绩，赐爵关内侯，拜西域戊己校尉进驻西域，张就随后也被提升为金城太守。张氏父子为曹魏时期边地的平安和通畅做出了贡献，为后人所传赞。

从东汉（公元25—220年）到三国时期（公元220—265年），屯垦的范围日益扩大。其中有著名的青海、河西走廊和新疆的屯垦区。

特别是曹魏时期大兴屯田，军队就地实行军屯以充粮饷；招募迁徙农民组织起来民屯，并设置了屯田官。这在一定意义上促进了河西及敦煌地区社会经济的发展。

曹魏时，还大力推广使用耜犁和先进的耕作技术。耜犁耕作下种法，始创于西汉的赵过，曹魏嘉平中，皇甫隆为敦煌太守，推广到敦煌一带，并改进了灌溉方法。“初，敦煌不甚晓田，常灌溉灌水，使极濡洽，然后乃耕。又不晓作耜犁，用水及种，人牛功力既费，而收谷更少。隆到，教作耜犁，又教衍溉。岁终率计，其所省庸

力过半,得谷加五。”<sup>①</sup>农具的广泛使用和水利灌溉的发展,既适应了当时大规模屯田和恢复农业生产的需要,更是曹魏时期恢复和发展农业生产的决定因素。同时,小农经济或自耕农的个体经济,是当时田租户调的主要承担者,也起了重要作用。

曹魏和西域少数民族,通过敦煌有着较频繁的交换往来。仓慈为敦煌太守时,当地豪族与西域等民族贸易中,常有欺诈行为,慈皆为慰抚,或以府中现物和西域商人交市。有要到洛阳等内地经商和要回原地的,就给予过所,派人护送。同时,仓慈对当时的土地制度进行了必要的改良,相对地解决了当时高度集中的土地状况和大量存在的赤贫农户,并肃整了混乱的社会秩序,为曹魏时期边疆重镇敦煌的安宁安定和繁荣发展做出了一定的贡献,受到敦煌人民的尊敬和爱戴。仓慈老死住所后,“敦煌人悲痛如丧至亲”,西域人民为其修祠立庙,远道祭祀。

### 第三节 西晋时期对敦煌地区的短暂统治

曹魏后期,朝政大权落入河内士族司马氏家族手中,司马懿杀曹爽而掌握了曹魏的实权,司马昭派邓艾、钟会灭掉蜀汉,司马炎夺取帝位后灭掉孙吴,“三国总归司马氏”,分裂局面暂复归于统一。自曹魏咸熙二年(公元265年),司马炎代魏称帝,建立晋朝,经西晋太康元年(公元280年)灭吴统一中国,至建兴四年(公元316年)愍帝出降后被杀,晋元帝司马睿立于江东东晋,历时51年,为我国历史上的西晋时期,其统一与立国的时间是十分短暂的。

西晋王朝在河西走廊地区设置凉州刺史部,敦煌地区属凉州。当时的敦煌郡所辖各县分别为:敦煌、龙勒、广至、宜禾、冥安、深泉

<sup>①</sup> 《三国志·仓慈传》注引《魏略》。

(即汉时渊泉)、效谷、昌蒲(今肃北蒙古族自治县一带)等八县,郡治在敦煌。有户6300户,人口约35000人左右。其时的敦煌地区是我国北方地区少数民族融合的地区之一,也是延续汉魏时期佛教与我国原有各种宗教的交汇认同时期,对中国封建时代文化事业的发展做出过重要的贡献,占有特殊的重要地位。

西晋初年,东吴降将吾彦由星城调任为敦煌太守。吾彦才干卓著,文武兼备,在其担任敦煌太守期间,曾躬耕力行,劝民生产,使敦煌地区的农业生产与社会经济延续了曹魏嘉平中的繁荣,出现了“家给人足,晏然富庶”的新局面。同时,敦煌地区社会秩序安定,老百姓对吾彦太守非常信赖和拥戴。《晋书》赞誉说“镇抚数年,恩威并著。”为敦煌当时暂短的繁荣稳定做出了自己的贡献。

西晋王朝的极端腐败,贵族豪门的争权夺利,“八王之乱”的大规模战乱,使人民陷于水深火热之中,终于爆发了北部和西北各地各少数民族的反抗斗争。曹操统一北方后,分匈奴为五部,司马炎称帝后,塞外匈奴又有二万余落归附西晋,入居于河西走廊等地,逐渐与汉族人杂居融合。其时,各少数民族和汉族人民一样,受着封建统治阶级政权的压迫和经济的剥削。

东汉末年,鲜卑大人檀石槐立,东败夫余,西击乌孙,东西占地万二千余里,南北七千余里,尽有匈奴故地,分其境为三部,其中上谷以西至敦煌地区,西接乌孙为西部,二十余邑,许多鲜卑人与汉族人杂居于秦凉一带,民族间相互影响很大,融合显著。

晋武帝泰始六年(公元270年),凉州的鲜卑族秃发树机能,曾起兵反抗十年有余,最后晋武帝选用马隆为武威太守,于咸宁五年(公元279年)十二月,击斩树机能,平定了凉州。

匈奴、鲜卑少数民族的统治者,在反抗西晋统治阶级的压迫中,转而趁机争夺政权,掠夺人民,破坏生产,中国北方和西北地区开始陷入五胡(即匈奴、鲜卑、羯、氏、羌)十六国的纷扰割据中。



当时的敦煌地区虽也不可避免地受其周围大环境的影响,但由于其地极西北偏远,距离统治者争夺政权地带稍远,所以有一个较为安定的时期。

## 第四节 十六国时期敦煌地区的基本形势

### 一、前凉时期的敦煌地区

前凉张轨,安定乌氏(今甘肃平凉市西北)人。晋惠帝时,他在京城洛阳做散骑常侍。赵王伦当国,张轨亲身体会到朝政混乱,于是想到距离洛阳较远的河西走廊一带,保据一方,所以向朝廷提出去凉州。永宁元年(公元301年),西晋政府委派他为凉州刺史、护羌校尉。张轨家世以儒学知名,曾被张华赏识,因被品定“为二品之精”<sup>①</sup>。他到任凉州后“课农桑,拔贤才,置崇文祭酒,征九郡胥子五百人,立学校以教之”。当时凉州一带在张轨的治理下,政治局面稳定,成为西晋乱后中原人士的较好避难地之一。

当时鲜卑人分布在河西走廊地区一带者较多,张轨悉予妥善安排,若有鲜卑贵族桀黠难制,甚至侵扰地方时,张轨则毫不留情地进行讨伐。他还延用当地有才干的封建贤达人物来共同治理凉州,不久就“威著西州”。惠帝永兴二年(公元305年),鲜卑若罗拔能拥众十余万,自漠北向河西进攻,侵入凉州。张轨遣宋配领兵阻击,斩拔能,俘鲜卑十余万口,安置于河西走廊各地,于是张轨更加“威名大震”。西晋永嘉中(公元307—312年),怀帝被刘聪、王弥、石勒围困在洛阳城内,“所在使命莫有至者,(张)轨遣使贡献,

<sup>①</sup> 《太平御览》卷一二四《前凉张轨》。

岁时不替”<sup>①</sup>。洛阳沦陷后，“中州避难来者日月相继”<sup>②</sup>，张轨“上表请合秦、雍流移入于姑臧西北（今武威），置武兴郡”。“又分西平界置晋兴郡”<sup>③</sup>。张轨团结各族人民，努力发展河西经济，还下令铸造五铢钱，“立制准布用钱，钱遂大行”，促进了商品经济的发展。

经过张轨的辛勤治理，当时“中州虽乱，此郡安全”，河西成为当时较为安全安定的地区，因而关中和中原大量流民纷纷西来，归制于其，其中有不少是当时的文儒名士，故史称“张凉州，一时名士，威著西州”。张轨在凉州执政13年，始终以维护西晋的统一为己任，以西晋忠臣自居自律。

晋愍帝在长安即位，张轨派遣3000人去保卫长安。临终前，还嘱咐文武将佐“务安百姓，上思报国，下以安家，素棺薄葬，无藏金玉。”<sup>④</sup>当时张轨被封为太尉、凉州牧。建兴二年（公元314年）张轨死，至张祚称凉王时，追尊轨为武王。张轨死后，其子张寔、张茂相继立。张寔曾派兵救援晋愍帝，张茂曾抗击刘曜的进攻，又曾攻取陇右南安（甘肃陇西境）之地，以置秦州。因此，这时凉州一带还是北方较安定的地区。《晋书·张寔传》记载当时的歌谣说“秦川中，血流腕，唯心凉州倚柱观。”即可见一斑。

张寔继立后，被晋愍帝正式任命为都督凉州诸军事、凉州刺史、西平公。张寔认为当时长安守御困难，还“献名马、方珍、经史图籍”等物援助长安，后长安失守，张寔又收容了西晋宗室疎属南阳王司马保残部分散投奔凉州的一万余人。公元320年，张寔为其帐下阎沙等所杀，寔弟张茂诛阎沙等，自称凉州牧。当刘曜大举

① 《晋书·张轨传》。

② 《晋书·张轨传》。

③ 《晋书·地理志》。

④ 《晋书·张轨传》。

进攻前凉时，张茂知刘军不可能持久，而刘曜也不过趁灭陈安之后虚张声势，要张茂称藩，及张茂遣使称藩并献牛羊珍宝后，刘曜就退去了。公元324年，张茂病死，无子，兄张寔子张骏继位，称凉州牧、西平公。“骏有计略，于是厉操改节，勤修庶政，总御文武，咸得其用，远近嘉咏，号曰积贤君。自轨据凉州，属天下之乱，所在征伐，军无宁岁。至骏，境内渐平。又使其将杨宣，率众越流沙，伐龟慈、鄯善，于是西域并降”，“骏尽有陇西之地，士马强盛”。<sup>①</sup>其间，敦煌属前凉政权所辖。近年在敦煌市境以东佛爷庙、新店台墓地，多次出现前凉时期墓葬，出土有“建兴二十五年”（公元337年）、“升平十三年”（公元369年）等分属西晋、东晋纪年的器物，足以证明张氏虽建元改制，但仍拥戴晋王朝为其正宗统治者。张骏时期，是前凉最兴盛的时期。

张骏之子张重华继位后，也还能够“轻赋敛，除关税，省园囿，以恤贫穷”。刘曜曾封张茂为凉王，崔鸿《十六国春秋》亦载张重华已称假凉王。重华之后，由子灵曜继位，但不久骏庶长子张祚废灵曜而自立，称凉王，改元为和平元年（东晋永和十年，公元354年）。张祚族人张瓘，又拥立灵曜弟张玄靓而杀张祚。以后张骏少子张天锡，又杀张玄靓而自立。前凉统治者内部的争权夺位，自相残杀，促使政权逐步走向下坡路。而其时，正是前秦王朝走向强盛的时期，公元376年，前秦苻坚征调步骑13万人进攻前凉，张天锡先后征调10万军队进行抵抗，两军几次战斗，前凉大败，张天锡被迫出降，前凉终于灭亡，河西走廊及敦煌地区开始进入前秦王朝统治时期。

前凉共历76年，虽然是封建的地方割据政权，但其间的张氏统治使得河西走廊及敦煌地区，汉族和各兄弟民族劳动人民的农业畜牧业生产基本不遭破坏，中原流亡到河西地带的人民也得以

<sup>①</sup> 《晋书》卷八六《张轨传附张骏传》。

安定下来,并保存了许多中原文化的优秀成果,河西及敦煌地区也就自然成为当时汉族先进文化的发展传播的重要据点,这一历史任务是张氏前凉所完成的。

## 二、前秦时期的敦煌地区

前秦苻坚随苻健入关时封为龙骧将军。其人博学有才气,结交王猛、吕婆楼等才干卓著之人,以图经世之宜。升平元年(公元357年),苻坚联合苻法等入宫杀死苻生,继立帝位,称大秦天王,改元永兴。在王猛等人辅佐下,劝课农桑,鼓励生产,使“关陇清晏,百姓丰乐,自长安至诸州,皆夹路树槐柳,二十里一亭、四十里一驿,旅行者取给于途,工商贸贩于道”<sup>①</sup>。苻坚虽是氏族入,但“生而聪明”、“博学多才艺”,向有“统一四海”的宏图战略。曾实行禁奢侈,与民休息,惩罚和诛杀豪强,抑制权贵,广兴学校等多项措施。

随着前秦苻坚对前凉的攻灭,中国北方大部分地区被统一,河西走廊的敦煌归于前秦统治。前秦王朝为了有利于对西域的经营,首先开始了对敦煌的经营。前秦苻坚对敦煌的统治权确立后,曾迁徙江汉之民万余户,中州之人七千户到敦煌,完成了继汉武帝之后,在敦煌地区的最多的一次移民,为在边境各族和邻国提高威信并加强联系奠定了基础。他派梁熙出使西域各国,并以彩缯分赐西域各地方政权,“于是,朝献者十有余国”。太元六年(公元381年),“大宛献汉血马,肃慎贡楛矢,天竺国献火浣布,羌抑摩献羊,六角二口,四角八口”<sup>②</sup>。

其时还有车师前部王弥真、鄯善王休密驮经敦煌来长安见苻坚于西堂,真等建议,“大宛诸国虽通贡献,然诚节未纯,请乞依汉

① 《晋书·苻坚载记》。

② 《十六国春秋辑补》卷三五《前秦苻坚》。

置都护故事。若王师出关，请为向导”。坚于是“以骁骑吕光为持节都督西讨诸军事，与凌江将军姜飞、轻骑将军彭晃等，配兵七万，以讨定西域”<sup>①</sup>。太元八年（公元383年），吕光出兵时，苻坚送于建章宫，对吕光说“西戎荒俗，非礼义之邦，羁縻之道，服而教之，以示中国之威，导以王化之法，勿极武穷兵，过深残掠。”<sup>②</sup>太元九年（公元384年），吕光出长安，经河西，到敦煌，出玉门关，讨平西域三十六国。吕光在西域“耀武西域、恩威甚著”<sup>③</sup>。随后，用两万多匹骆驼满载西域各国的贡品“珍宝及奇伎异戏，殊禽怪兽”<sup>④</sup>数千，还相随着龟兹高僧鸠摩罗什，胜利东归。

其后，苻坚用吕光为使持节散骑常侍、都督玉门以西诸军事、安西将军、西域校尉，进封顺乡侯。至此，苻坚加强并巩固了通过敦煌为基地对西域的统治，吕光成为敦煌及西域的最高地方官。

### 三、后凉时期的敦煌地区

后凉主吕光，略阳（今甘肃天水市东北）氐族人，前秦太尉吕婆楼之子。为前秦苻坚“既平山东，士马强盛，遂有图西域之志”<sup>⑤</sup>做出了重要的贡献。吕光在西域和河西走廊及敦煌地区取胜之时，也是苻坚从淝水之战败归之际。当时吕光听从部将及鸠摩罗什建议，以“赴难”为号召，急速东进，全师而还。

吕光大军所至，敦煌太守姚静、晋昌太守李纯均献地归服。吕光大军及随行“驼二万余头，致外国珍宝，及奇伎异戏殊禽怪兽，

① 《晋书·苻坚载记》。

② 《晋书·苻坚载记》。

③ 《晋书·吕光载记》。

④ 《晋书·吕光载记》。

⑤ 《晋书·吕光载记》。

千有余品，骏马万余匹”<sup>①</sup>。至玉门时，前秦凉州刺史梁熙发兵五万阻击吕光于酒泉。吕光大败梁熙后斥其“无赴难之诚”而杀之，并乘势进入凉州刺史的治所姑臧城（今甘肃武威市），割据凉州，自领凉州刺史、护羌校尉。

公元385年，吕光得知苻坚被姚萇所杀后，于次年自称使持节、侍中、中外大都督、督陇右河西诸军事、大将军、凉州牧、酒泉公、领护匈奴中郎将，建元太安，史称后凉。公元389年，吕光又改称三河王，改元麟嘉，公元396年，再自立为大凉天王，并署置百官。其时，占据酒泉的王穆不服，也自称大将军、凉州牧，和吕光抗衡。

王穆为了能够在酒泉站稳脚跟，曾亲自率兵西征敦煌，以扩充势力范围，增加军事补给基地。但遭当时的敦煌太守索嘏率领的敦煌军民的奋力抗御，双方相持于凉兴（今甘肃安西县），难决胜负。吕光闻信，对部下称“二虎相攻，此成擒也。”<sup>②</sup>即借此良机，亲率步骑二万余众，袭取酒泉，进占凉兴，消灭了王穆势力，敦煌遂为吕光所并。1981年敦煌佛爷庙墓群出土的一件有“麟嘉八年”纪年的五谷瓶，确证当时后凉对敦煌的统治时期，其农业生产又有了进一步的发展。

吕光依靠其氐人为骨干的七万五千军队，称霸于河西走廊及敦煌地区。但此地原非氐人居住地区，吕光要扩充他的军事力量，受到多方面的限制。同时，后凉经常与其周围的部落贵族进行战争，折损兵力不少，这样军事力量就逐渐削弱了。加之，吕光统治时期，刑法峻重，晚年又听信谗言，故时人说“吕氏政衰，权臣擅命，刑罚失中，人不堪役。一州之地，叛者连城。”<sup>③</sup>沮渠蒙逊、段业

① 《晋书·吕光载记》。

② 《晋书·吕光载记》。

③ 《晋书·吕光载记》。

原来都是吕光的部下，后来都叛吕光而自立。

公元399年，吕光病死，太子吕绍继立，吕光庶出长子吕纂，当年即杀吕绍又立，以后吕光弟吕宝的儿子吕隆又杀吕纂再自立。吕氏集团的互相残杀，自己削弱了自己的力量，政事败坏亦可见。加之战争连年，致使生产大受破坏。吕光时谷价曾贵到一斗五百文钱，吕隆被沮渠蒙逊围攻时，“谷价踊贵，斗直钱五千文，人相食，饿死者十余万口，城门昼闭，樵采路绝”<sup>①</sup>，给河西走廊一带造成了巨大的灾难。晋元兴二年（公元403年），由于南凉、北凉的交相攻逼，吕隆降于后秦，被迁于长安。后凉自吕光据凉州至吕隆降后秦，共历时18年（公元386—403年）。其时对敦煌的真正统治约有15年左右，其间还是和北凉、西凉政权交替穿插进行的。

#### 四、西凉时期的敦煌地区

李暠，字玄盛，陇西狄道（甘肃临洮）人，汉代李广的第十六代孙。吕光末年，段业据张掖，自称凉州牧，以李暠为效谷（今甘肃敦煌市西）令，后为敦煌太守。段业继称凉王后，其部下索嗣拟夺取敦煌太守位，被李暠挫败。东晋隆安四年（公元400年），北凉晋昌太守唐瑶，联合敦煌、酒泉、凉兴、建康、祁连和晋昌六郡，公推李暠为冠军大将军，凉公，领秦、凉二州牧，护羌校尉，沙州刺史，并建元庚子，定都敦煌，建立西凉国。当时敦煌“郡大众殷，制御西域，管辖万里”，“一时于阗致玉，鄯善前部王遣使贡其方物”<sup>②</sup>。李暠分封官吏，攻取了玉门关以西诸地，并广田积谷，以为东伐之资。敦煌成为河西走廊西部割据政权的政治中心之一。

西凉政权作为一个汉族人建立的政权，其中原文化影响极大。李暠曾在敦煌起设学校，增高门学生500人。且李暠本人就是一

① 《晋书·吕隆载记》。

② 《晋书·凉武昭王李玄盛传》。

个擅长文学的政治家,其赋在五凉文学中,占有一定的地位。

西凉政权建立后,李暠首先扩其疆域,在原有敦煌郡的基础上,逐渐占领了东自建康、西至高昌(今新疆吐鲁番一带)地区。所辖郡 11 个:西海(今居延地)、建康、凉宁(今甘肃金塔县)、祁连(今甘肃临泽县)、酒泉、会稽(今甘肃玉门市境内)、晋昌(今甘肃玉门镇西)、凉兴、广夏(今甘肃安西踏实)、敦煌、高昌等,约有 28 个县。另又置武威、武兴、张掖三个侨置郡(均在今甘肃肃北蒙古族自治县境)。但当时李暠长时期实际所控制的郡县不过酒泉、敦煌、安西诸地,所以言“地狭民少”。

李暠所建西凉政权毕竟是一个汉族政权,所以他对偏安江左的东晋王朝仍奉表称臣,多次表达他为恢复晋室的统一事业愿做贡献的决心。晋安帝义熙元年(公元 405 年),李暠派舍人黄始、梁兴等人带着他给晋王朝皇帝的表章,去东都建康(今江苏江宁县南),用窦融、张轨治理河西,威镇关西的故事,表示他对晋王朝的忠诚,以求得晋王朝对他所建西凉政权的承认,敦促晋王朝北伐西征。因没有得到朝廷的明确答复,遂于第二年又派遣法全和尚为使者,再入建康奉表以求,以“忘寝与食、思济黎庶、以崇国宪、全制一方”的情感,进一步表达他的心愿。

鉴于当时河西走廊及敦煌地区“境内数经战乱,地广人稀”的状况,急需补充人力资源,以恢复生产,安定民心。李暠发出号令,动员流民归田,行事农桑。李暠亲自深入到农村劝导农民种好庄稼,使“百姓蒙赖”。一时间战乱时出逃于武威、张掖等地的流民 7000 余户返回敦煌。同时他又组织了在玉门关、阳关附近地区的屯田,采取“寓兵于农”的发展生产措施,“广田积谷,为东伐之资”,积极为统一河西走廊作准备工作。

晋义熙元年(公元 405 年),李暠为了抗御北凉王沮渠蒙逊的不断骚扰,采纳部僚意见,迁都酒泉,并上书东晋王朝。先是,苻坚曾迁江汉人万余户于敦煌,中州人也迁来 7000 余户,当时张掖、武



威以东,西迁敦煌者亦有数千户。李暠既迁酒泉,这些人户大部分随迁于酒泉郡,分南人5000户置会稽郡,中州人5000户置广夏郡,余13000户,分置武威、武兴、张掖三郡。可见当时敦煌的人口数量,是敦煌历史上少有的高峰时期之一。

李暠迁都于酒泉后,敦煌地区由他的三子李让镇守,并派他的同母弟宋繇辅佐。李暠临行酒泉时劝诫李让“此郡世笃忠厚,人物敦雅,天下全盛时,海内犹称之,况复今日。实是名郡……吾临苻五年,兵难骚动,未得休众息役,惠康士庶……”要求李让以“惠政”来弥补自己给敦煌百姓带来的征战和徭役。

李暠西凉政权迁都酒泉后,积极整军修武,励精图治。修筑了敦煌旧塞东西二围,以防北虏,同时为了防止当时建都张掖的北凉沮渠蒙逊的骚扰和进攻,修筑了西南二围。从而使北凉虽数次用兵,企图消灭西凉,均未得逞。双方只得于西凉建初六年(公元410年),订立盟约,宣布停战罢兵。自此,西凉国势日益强盛,百姓乐业,国内安富,曾出现了一度的升平盛世的景象。李暠知人善任,虚衿下士,广招英俊。当时“为群雄所奉,遂起霸图,兵无血刃,坐定千里”<sup>①</sup>,在治理国家方面,不愧为一个胸怀大志的政治家。

西凉建初十三年(公元417年),李暠病卒,享年65岁。死后谥为“凉武昭王”。同年,其子李歆继位,东晋王朝封其为“持节都督七郡诸军事、镇西大将军、护羌校尉、酒泉公”。当李暠初起时,“调张氏之业,指期而成;河西十郡,岁月而一。既而秃发傉檀人据姑臧,沮渠蒙逊基宇稍广”<sup>②</sup>,李暠虽有大志,但步骑兵合计仅有三万人,军事力量较虚弱,不但不能如愿,且时为北凉所攻逼。

李歆,字士业,在他统治西凉时期,“繁刑峻法,宫室是务,人

① 《晋书·凉武昭王李玄盛传》。

② 《晋书·凉武昭王李玄盛传》。

力凋残,百姓愁悴”<sup>①</sup>,丧失民心,加之沮渠蒙逊的不断进攻,日益衰败。当时西凉近邻劲敌兵力很强,西凉已远非其敌手。公元420年,李歆听说北凉主沮渠蒙逊出兵东伐西秦乞伏炽磐,便想乘虚偷袭沮渠蒙逊的根据地张掖。沮渠蒙逊有意布置疑阵,实际上并没有引兵东去,而是把军队埋伏在李歆进军的道路上,以便进行伏击。李歆率步骑兵三万东出,中伏大败,不肯退兵,率众与沮渠蒙逊决战于蓼泉(今甘肃高台县西),结果全军覆没。李歆被俘虏后死于沮渠蒙逊之手,蒙逊随之入据酒泉,西凉亡。

酒泉失守后,李歆弟李恂,带领残部,西奔敦煌,婴城据守,自称冠军将军、凉州刺史。沮渠蒙逊亲自率兵二万督战攻敦煌城,一连数月不下。最后,沮渠蒙逊利用党河水,“三面起堤,引水灌城”结果城陷,李恂自杀,蒙逊纵兵屠城。西凉残部李暠之孙李宝、唐契被俘,解送武威,后伺机逃到伊吾,依附于柔然,后降北魏。敦煌一时成为城圯人亡之地,满目疮痍。

## 五、北凉时期的敦煌地区

北凉主沮渠蒙逊,临松(今甘肃张掖南)卢水胡人。卢水即今天的黑河,沮渠是匈奴的官名,据说沮渠蒙逊的祖先做过匈奴左沮渠这个官,所以以官名为氏。蒙逊祖上世居于卢水,是这里部落的首帅,蒙逊的祖父沮渠祁复延,封狄地王,蒙逊的父亲法弘,被苻秦任为中田护军。“蒙逊代父领部曲……为诸胡所推服。”<sup>②</sup>

卢水胡虽然很早就居住在河西走廊的黑河流域,但由于他们还是过着游牧的生活,所以一直到十六国时期,还维持其部落组织,沮渠氏就是这个部落组织的首长。从卢水胡的姓名来看,如暉仲归、祁复延、罗仇、蒙逊、日蹄、颇罗、牧健这些字音,他们应该保

<sup>①</sup> 《晋书·凉武昭王李玄盛传附李士业传》。

<sup>②</sup> 《宋书·氐胡传》。

存着自己的部落语言,可是既然长期和汉族人错居,必定又娴习汉语,像沮渠蒙逊不仅通晓汉文,而且“博涉群史”<sup>①</sup>。卢水胡沮渠部落的社会发展阶段及其经济文化生活和汉化程度,仅次于氐苻氏、羌姚氏,而要远远高出于鲜卑乞伏氏、秃发氏。卢水胡的分布地区虽然很广,安定、杏城都有他们的足迹,但河西走廊的张掖郡一带,是他们集中居住的地方。最终为了保卫自己的部落,经过武装过程,逐渐形成为一支武装力量。割据河西地区的吕光、段业都想支配这支武装力量。

晋隆安元年(公元397年),后凉吕光命沮渠蒙逊伯父罗仇、麴粥从征乞伏乾归,吕光弟吕延战死,前军大败。吕光归罪于罗仇、麴粥,并处死了他俩。沮渠蒙逊是罗仇侄儿,他那时在姑臧“自领营人配厢直”<sup>②</sup>,担任宿卫工作。罗仇和麴粥被杀后归葬临松,卢水胡诸部前来送葬者有一万多人。蒙逊遂与诸部结盟起兵,攻下凉临松郡,屯据金山(今甘肃山丹县西南)。这时沮渠蒙逊的堂兄沮渠男成也聚众数千反凉。他们共推后凉建康太守段业为凉州牧、建康公、大都督、龙骧大将军。建元神玺元年,以沮渠蒙逊为镇西将军张掖太守、沮渠男成成为辅国将军酒泉太守,委以军国大政。

第二年(公元398年),段业攻取张掖即进据之,自称凉王,改元天玺。

段业本京兆汉人,博涉史传,有尽牍之才,先任吕光部下杜进记室,从征西域,后逐渐升官,为沮渠氏拥立。但他是个儒者,没有威武权略,又爱讲迷信,喜听谗言,“无鉴断之明”。隆安五年(公元401年),沮渠蒙逊诱使段业以谋叛之名杀沮渠男成,却又借口段业妄杀无辜,集众一万人攻破张掖,杀死段业,自称使持节、大都

① 《晋书·沮渠蒙逊载记》。

② 《宋书·氐胡传》。

督、大将军、凉州牧、张掖公，改元永安。这就是正式的北凉政权的建立。

此时孟敏担任敦煌太守，李暠为效谷县令。不久孟敏去世，敦煌护军敦谦、沙州治中索仙等人，认为李暠“温毅有惠政”，公推为敦煌太守，于是李暠正式称藩于北凉政权。

沮渠蒙逊既据张掖，屡败西凉李氏。秃发傉檀取得姑臧城以后，遭到夏王赫连勃勃的攻击，实力大损。沮渠蒙逊又屡败秃发傉檀，多次进兵包围姑臧。最后秃发傉檀只好放弃姑臧城，退回乐都。东晋安帝义熙七年（公元411年），沮渠蒙逊终于据有姑臧城，次年迁都于此，改称河西王，改元玄始，置百官，建筑宫殿，史称北凉。

公元420年，沮渠蒙逊灭西凉，取酒泉、敦煌，河西走廊完全为沮渠蒙逊所占领。北凉全盛时，拥有武威、张掖、酒泉、敦煌、西海（郡治居延，今内蒙古自治区额济纳旗东南）、金城、西平、乐都等郡地。并且交通西域诸城邦，鄯善（今新疆维吾尔自治区罗布泊西南）王比龙经敦煌等地亲自到姑臧访问，其他很多城邦同北凉有友好往来，西域三十六国，都向沮渠蒙逊称臣。

另则沮渠蒙逊又向东晋、刘宋称藩臣，互派使者往来，晋、宋都曾封其为凉州刺史。沮渠蒙逊虽为张掖卢水胡人，却“雄杰有英略”，汉语程度很高。他治理北凉期间，采取了一系列强国富民的政治、经济、军事政策，鼓励人民努力耕作，发展农业生产，秣马厉兵，继续向各地进军，消除后凉的威胁。这对稳定北凉统治，巩固北凉政权起了积极的作用。他约束部下执法甚严，其伯父中田护军纵容亲信临松太守孔笃骄奢淫逸，侵害百姓，称霸一方，他闻知后遂责令伯父和孔笃自杀，并称“乱吾国者，二伯父也。”<sup>①</sup>其法不避亲的所为，深得人心。

<sup>①</sup> 《晋书·沮渠蒙逊载记》。

宋元嘉十年(公元433年),沮渠蒙逊病死,第三子沮渠牧犍继立,亦称河西王(《晋书》、《宋书》、《太平御览》等作茂乾,《魏书》等作牧犍)。晋元嘉十六年(北魏太延五年,公元439年),北魏拓跋焘攻北凉,占领姑臧,擒牧犍,北凉灭亡。北凉自沮渠蒙逊至沮渠牧犍二世,计39年(公元401—439年)。段业称凉州牧、凉王四年,一般不计在内。沮渠牧犍虽被俘,但牧犍弟沮渠无讳、沮渠安周还称王于高昌多年,后终为柔然所灭。

东晋十六国五凉兴亡表

政权 建创者	政权 名称	政权建 制族别	都 城	政权起止 年代(公元)	统辖疆域	消亡者 名称
张 轨	前凉	汉	姑 臧 (武威)	301—376	甘肃西部、宁夏西部、新疆东部	亡于前秦
吕 光	后凉	氐	姑 臧	386—403	甘肃西部和宁夏、青海、新疆一部分	亡于后秦
秀发乌孤	南凉	鲜卑	乐都 (青海地)	397—414	甘肃西部和青海一部分	亡于西秦
沮渠蒙逊	北凉	匈奴	张掖 (后迁姑臧)	397—439	甘肃河西走廊	亡于北魏
李 暠	西凉	汉	敦煌 (后迁酒泉)	400—421	甘肃高台以西,西至新疆天山南	亡于北凉

## 第五节 北魏时期的敦煌地区

鲜卑族自东汉、三国以来,经常和汉人接触,据有匈奴故地,东起辽东,西到陇西、河西,都有鲜卑族各部居住。其中徙河慕容氏、

陇西乞伏氏、河西秃发氏在十六国时都已在中原、陇西、河西建立政权。

拓跋氏这支鲜卑部落,《通典·边防典》说是“别部鲜卑”。原居于“幽都之北,广漠之野,畜牧迁徙,射猎为业”。到拓跋力微的父亲圣武皇帝诘汾时,经历了“山谷高深,九难八阻”,“始居匈奴故地”<sup>①</sup>。到拓跋力微以前,拓跋部处在原始社会末期的部落联盟时期。自拓跋力微至拓跋珪时,为原始社会解体、进入阶级社会和形成国家的过渡时期。由于汉族封建社会的巨大影响,通过拓跋部内部的转化因素,拓跋部进入阶级社会时,奴隶制还没有来得及充分发展,就过渡到了封建社会,但还残存着大量的家长奴隶制。

登国元年(公元386年),拓跋珪即位为代王,随后,改称魏王,这就是中国历史上的北魏。拓跋珪先行统一大漠诸部,东破库莫奚,西破高车,又灭匈奴别部刘卫辰,获得名马30余万匹,牛羊400余万头。皇始二年(公元397年)前后,拓跋珪尽取黄河以北与东晋相峙。天兴元年(公元398年),拓跋珪迁都平城,进称魏帝,即北魏太祖道武帝。拓跋珪死后,其子太宗明元帝拓跋嗣继立。嗣死,子世祖太武帝拓跋焘立。

公元439年,北魏灭建都张掖的北凉,原北凉酒泉太守沮渠无讳西奔敦煌,继续与北魏对抗。太平真君三年(公元442年),太武帝拓跋焘,派兵攻打西逃敦煌的北凉残余沮渠无讳。“无讳自率万余家,弃敦煌,西就安周”<sup>②</sup>,逃到鄯善,归于吐谷浑。此时西凉李暠的孙子李宝乘敦煌空虚之时从伊吾打回敦煌,奉表归降于北魏。

李宝,字怀素,其父李翻曾任西凉祁连、酒泉、晋昌三郡太守。西凉灭亡后,李宝被俘囚于武威。后伺机西逃伊吾,臣于柔然,同

① 《魏书》卷一《序纪》。

② 《魏书·李宝传》。

时随去的还有敦煌民众 2000 余人。李宝在伊吾听到北魏进军河西各地，酒泉城中“粮尽兵疲，饿死万余口”，敦煌朝夕难保的消息后，率众从伊吾东奔敦煌。此时的敦煌城人去城空，一片狼藉。面对残墙颓壁、满目疮痍的敦煌，李宝迅速进行安集居民，“修葺城府，规复先业”的工作，敦煌开始逐渐恢复。于是李宝遣使奉表降于北魏，北魏封李宝为镇西大将军、开府仪同三司、领护西域校尉、沙州牧、敦煌公。同时封其弟李怀达为敦煌太守，共镇敦煌。三年后，李宝奉命入朝，遂留于京师平城，后卒于官。

李宝入朝留京后，敦煌废郡置敦煌镇，所辖晋昌戍、酒泉军、乐涇戍、张掖军等。这是北魏政权平定西域，大败柔然，统一北方后，经营西域、阻截柔然西部势力、巩固边疆的一个较大的举措。当时的敦煌镇，大致相当于西汉时期敦煌、酒泉二郡的地域。从敦煌及河西走廊西北部的历史来看，以“敦煌”命名的州郡、军镇，北魏时敦煌镇为最广大，而且镇守敦煌地区官吏的品秩也较高，不仅有大将、镇将的名号，还有敦煌镇都大将的品号，如“敦煌镇都大将穆亮”、“敦煌镇都大将阎提”<sup>①</sup>等。可见，当时北魏政权认为敦煌及河西西北部地区所处的地理位置和历史地位是非常重要的。

拓跋氏由比较落后的民族进入各地后，虽然迅速向封建社会飞跃，但其统治和剥削都很苛暴，必然激起各族人民的反抗。在河西地区境内民族矛盾和阶级矛盾也都很尖锐。太宗永兴五年（公元 413 年），河西胡曹龙、张大头等，各拥部众二万人起义；神䴥三年（公元 430 年），河西敕勒千余家“叛走”，被残杀，后又有万余落“叛走”，也被残杀；太平真君六年（公元 445 年），酒泉公郝温起义，杀守将王幡。

关中盖吴起义失败后，安定卢水胡刘超，又聚众万余人起义，次年即太平真君八年（公元 447 年），吐京胡和山胡曹什浑等又接

<sup>①</sup> 《魏书·列传》。

连起兵反抗。结果虽然失败，北魏统治者却怀疑到北凉降王沮渠牧犍与之有关，因为盖吴、刘超和沮渠牧犍都属于卢水胡。牧犍降魏至此，已经八年，但在这年三月，却追究到八年前投降时敦煌府库被盗劫事件，将沮渠牧犍处死了。

北魏孝文帝时，柔然称霸于西域各地。柔然又译作蠕蠕、芮芮、茹茹，原是鲜卑族的一支，受拓跋部统治。4世纪末，首领社仑称可汗时，柔然地域广大，东到朝鲜，西包括焉耆以北地区，而以敦煌、张掖以北地区为中心。到5世纪60年代，柔然贵族对西域开始大规模进攻，他们多次跨越长城，以数万之骑威逼敦煌。虽然每次进犯，都被先后驻守敦煌的镇将尉眷、尉多侯、乐洛生相继击退，但战争也给敦煌及附近地区带来了严重的灾难。为此，当时尚书省给皇帝建议认为：敦煌地处偏远，而且夹于吐谷浑和柔然国的中间，终究难以自保，为此主张把敦煌并入迁徙凉州，放弃敦煌。独有给事中韩秀认为此举不可，他认为“敦煌之立，其来已久……一旦废罢，则关右荒忧、烽警不息、边役繁兴、艰难方甚。”<sup>①</sup>经过反复争论和斗争，最终朝廷采纳了韩秀的意见，西域门户敦煌得以保全。

太和九年（公元485年），北魏孝文帝经过一系列的改革，遂决定加强敦煌的守备，将敦煌镇升格置都大将，特调派长乐王秦州刺史穆亮为敦煌镇都大将。并于同年以敦煌为军事、粮草后备基地，积极配合西域高车部对柔然的进攻。

公元487年，柔然败于高车，第二年柔然伊吾戍主高羔子以城降魏。490年高车杀柔然高昌王阚首归，另立敦煌人张孟明为高昌王，并遣使入魏。至此，敦煌地区得到了较前进一步的巩固和稳定，进入了一个暂时的安宁阶段。这对于当时及以后的中西交通及敦煌政治、经济，特别是文化的发展具有重要的意义，尤其是使

<sup>①</sup> 《魏书·韩秀传》。



敦煌地区佛教文化得到了迅速的发展。

北魏孝昌(公元525—527年)中,敦煌罢镇置瓜州。当时瓜州下属郡县有:敦煌、酒泉、玉门、长乐、会稽、效谷、寿昌7郡;敦煌、鸣沙、平康、东乡、阳关、效谷、寿昌、冥安、新乡、伊吾、常乐、宜禾、广至、凉兴等14县。首任瓜州刺史是北魏宗室明元帝四世孙东阳王元荣。在元荣任职的20多年里,进一步兴建莫高窟石窟,广撰佛经,发展了莫高窟艺术,推动了宗教事业的发展。

## 第六节 西魏北周时期敦煌地区历史状况

北魏末年的各地人民起义,动摇了北魏政权的基础,北魏大权转入镇压起义的尔朱荣手中。经过几年的权力争夺战,永熙三年(公元534年),元脩不胜高欢的独断凌逼,入关投靠宇文泰。高欢另立清河王亶之子元善为帝,这就是孝静帝,于是东西魏分立,敦煌及河西地区当时归属于西魏统辖。西魏(公元535—556年)时,宇文泰执掌政权,当时忙于与东魏的战争,无暇西顾。至西魏恭帝三年(公元556年)十月,宇文泰死,他的第三子宇文觉继为太师、大冢宰。十二月,魏又封宇文觉为周公。宇文觉随即称帝,这就是北周孝闵帝。于是,西魏名号终了,北周王朝正式开始于孝闵帝元年(公元557年)正月。当年九月,宇文觉即被执掌大权的宇文泰之侄宇文护所杀,另立宇文泰长子宇文毓为帝,即周明帝。直到周武帝宇文邕杀宇文护后,北周皇权才逐渐稳定下来。在宇文泰和宇文邕时,进行了不少重要改革,使得原本弱于东魏北齐的西魏北周,终于转弱为强,灭北齐而统一了中国北方地区。

虽然宇文觉废魏自立,建立北周,敦煌就已归北周统属,但由于当时北周内部的权力斗争,还没有力量,也没有可能对较为遥远的敦煌进行过多的经营。

周武帝保定四年(公元564年),北周实行合郡并县的举措,





可汗为妻，以和亲的办法，优礼笼络，使西域各国互相制约，求得西部的稳定。

敦煌是西域与中原交通的重镇，西域与中原修好和稳定，必然给敦煌带来繁荣和稳定。这时期担任敦煌郡守的令狐休，是一位很有能力的人。他在魏大统中曾协助其兄令狐整平息了城民张保“据州叛乱”，在当地有一定的影响力。北周初，经宇文护推荐，担任敦煌太守。令狐休清操节俭，奖励耕植，积极为地方多所尽力，把郡内治理得井井有条，“在郡十余年，甚有政绩”。整个北周时期，敦煌的各项事业都呈上升发展的趋势。